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УДК 316.346.2 

ПРОБЛЕМА ПОВЕРНЕННЯ МОЛОДІ В УКРАЇНУ ПІД ЧАС ВІЙНИ 

 

Єрмоленко Олексій Анатолійович, 

к.е.н., доцент кафедри соціальної 

економіки, ХНЕУ ім. С. Кузнеця 

 

Проблема повернення молоді в Україну набуває особливої актуальності 

в умовах повномасштабної війни та післявоєнного відновлення держави. 

Масовий виїзд молодих українців за кордон, спричинений воєнними діями, 

пошуком безпеки та кращих можливостей для освіти й працевлаштування, 

створює серйозні демографічні, соціальні та економічні виклики. Молодь є 

ключовим ресурсом розвитку країни, рушійною силою інновацій, реформ і 

модернізації. Втрата цього потенціалу послаблює трудовий, інтелектуальний 

та культурний капітал нації, ускладнюючи процес відновлення після війни. 

Повернення молодих українців потребує створення сприятливих умов 

для їхньої реалізації – гідних можливостей для освіти, праці, 

підприємництва, участі в суспільному житті та відбудові держави. 

Формування ефективної державної політики, спрямованої на реінтеграцію 

молоді, є стратегічним завданням, від якого залежить майбутнє розвитку 

України, її конкурентоспроможність і стійкість у глобальному середовищі [1]. 

Наразі ж в Україні досить багато чинників, які перешкоджають 

поверненню молоді. Це і економічні проблеми, що проявляються у 

недостатньому фінансуванні молодіжних проєктів, відсутністю гідних 

зарплат та можливостей для самореалізації, і відсутність перспектив – молодь 

виїжджає за кордон через відсутність можливостей для професійного 

зростання та самоствердження в Україні. Також вагомою причиною від’їзду 

українців є проблеми працевлаштування. Не те, щоб не було роботи взагалі, 

вона є, але проблема полягає у вимогах багатьох роботодавців щодо 

наявності стажу роботи та відповідної освіти. До цього переліку ще можна 
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додати соціальну залежність, коли значна частина молоді залишається 

залежною від батьків, особливо у питаннях житла та втрати через війну – 

війна призвела до значного відтоку молоді та має довготривалі негативні 

наслідки для економічного та соціального розвитку країни [2]. 

Повернення молоді до України – це складний соціально-економічний 

процес, який потребує поєднання матеріальних, соціальних і ціннісних 

стимулів. 

Економічне стимулювання, як правило, передбачає впровадження 

програм, що стимулюють повернення та працевлаштування молоді за 

кордоном. Отже основними стимулами до повернення молоді є [3]: 

1) Гідні умови праці та оплати – створення конкурентного ринку праці,

який дозволяє молоді реалізовувати свій потенціал без втрати доходів. 

2) Підтримка підприємництва та стартапів – гранти, пільгові кредити,

акселераційні програми для молодих підприємців. 

3) Програми «повернись і працюй» – компенсації витрат на переїзд,

пільгове оподаткування для тих, хто повертається з-за кордону. 

Наступним важливим стимулом щодо повернення є відновлення 

інфраструктури. Відновлення та модернізація житла й інфраструктури в 

регіонах сприятиме створенню нових можливостей для повернення. Тож 

соціальними та житловими стимулами можуть бути: 

1) Доступне житло для молоді, що включає пільгові іпотеки та орендні

програми з державною підтримкою. 

2) Розвиток соціальної інфраструктури передбачає якісну медицину,

транспорт, безпечне середовище, культурні простори. 

3) Підтримка молодих сімей – включає допомогу при народженні

дитини, доступ до дитячих садків та освітніх послуг. 

Не менш важливими для молоді є програми перекваліфікації та 

працевлаштування. Запровадження таких програм, особливо в безпечних 

регіонах, дозволить молоді повернутися та знайти роботу. 

Ці освітньо-професійні можливості мають наступні напрямки: 
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1) Визнання закордонних дипломів і досвіду – ці необхідні процедури 

необхідні для тих, хто здобув освіту чи працював за кордоном, а тепер планує 

працевлаштуватися в Україні. 

2) Розвиток сучасних університетів і наукових центрів у перспективі 

створює умов для досліджень, академічних обмінів та інноваційних 

лабораторій. 

3) Менторські та кар’єрні програми допомагають підтримувати 

молодих фахівців у побудові кар’єри в Україні. 

Зменшення соціальної залежності передбачає зменшення залежності 

від батьків, перш за все, у забезпеченні житлом. Це допомога щоб стати 

більш самостійними та впевненими. Усе це втілюється у соціальних та 

житлових стимулах: 

1) Доступне житло для молоді реалізується через програми пільгового 

кредитування, орендні програми з державною підтримкою. 

2) Розвиток соціальної інфраструктури передбачає якісну медицину, 

транспорт, безпечне середовище, культурні простори. 

3) Підтримка молодих сімей – допомога при народженні дитини, 

доступ до дитячих садків, освітніх послуг. 

Громадянські та ціннісні чинники стосуються цінностей, норм і 

якостей, які формують поведінку та світогляд людини як громадянина 

демократичного суспільства [4]. Сюди слід віднести: 

1) Відчуття причетності до відновлення країни. Молодь активно бере 

участь у проєктах розвитку, волонтерських і громадських ініціативах. 

2) Прозора система управління дозволить знизити рівень корупції, 

підвищити довіру суспільства до держави. 

3) Повага до молоді як рушійної сили – реальне залучення молодих 

людей до ухвалення рішень на місцевому й державному рівнях. 

І, мабуть, головний на сьогодні фактор – це завершення війни. 

Завершення війни, або принаймні активної її фази, та більші інвестиції в 

економіку країни сприятимуть розвитку та поверненню молоді.  
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Проблема повернення молоді в Україну є стратегічно важливою для 

післявоєнного відновлення держави. Масовий виїзд молодих українців за 

кордон послаблює трудовий, інтелектуальний та інноваційний потенціал 

країни. Для успішного повернення молоді необхідно створити сприятливі 

економічні, соціальні та ціннісні умови, що забезпечать гідне життя й 

самореалізацію. Важливими стимулами є гідна оплата праці, підтримка 

підприємництва, доступне житло, розвиток освіти та кар’єрних можливостей. 

Значну роль відіграють також прозоре управління, довіра до влади та 

відчуття причетності молоді до відбудови держави. Вирішальним чинником 

залишається завершення війни, що стане передумовою для повернення й 

утвердження молоді як рушійної сили розвитку України. 
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